

Department: Sanskrit

Semester: I V

Paper: SAN-H-CC- T-IX

Teacher: Dr. Amrita Sihi

ঃ আনুকারিক বাসনের স্বতে দশঅর্থগু।ঃ
— অমৃত্যু স্মিতি।

প্রই আনোচনার প্রথমের বলতে পারি যে,
আচার্য বাসনের পূর্বে কোন প্রাচীন
আচার্য গুণসমূহের শব্দগত ও অর্থগতরূপে
দ্বিবিধি বিচার করেনি। অতীত অনুকার্যে
আচার্য বাসনই স্বপ্রথম গুণসমূহকে
শব্দগত ও অর্থগত ভেদে দ্বিবিধি স্বীকার
করে উভয়, প্রসাদ, শ্লেষ পুঙ্খি দশটি
শব্দগত প্রকৃতি নামে অভিহিত
দশটি অর্থগতের উদাহরণসহ বিস্তৃত
বিচার করেছেন, যদিও নামের দিক থেকে
শব্দ ও অর্থগত সমূহের স্বার্থে কোন
পার্থক্য নেই, তথাপি আঙ্গুল ভেদে ও
উভয়প্রকার গুণসমূহের স্বার্থে প্রভেদ
স্বীকার করা হয়েছে, — ‘শব্দার্থগুণানাঃ
নামভো ভেদাভোবোপি শব্দার্থোপি —
শ্লেষবন্ধাদপ্তি ভেদঃ’, ‘শব্দার্থগুণানাঃ
বাচ্য বাচকদ্বয়ের ন- ভেদঃ দক্ষমিতি।’
বাচ্য ও বাচক অর্থ্য শব্দ ও অর্থভেদে
গুণসমূহ দ্বিবিধি। কিন্তু অঙ্কুরবিচারে
গুণের শব্দ ও অর্থগত ভেদ অকল্পগুণের
ক্ষেত্রে যে অঙ্কুর ও সুনির্দিষ্টভাবে
রক্ষিত হয়নি তা প্রকট হয়ে পড়ে।
— অমৃত্যু দশটি অর্থগতের
উদাহরণসহ আনোচনা করা হচ্ছে

৩) উভয়ঃ - স্বর - অর্থ্য প্রৌড়িভোক্তঃ।
অর্থ্য অর্থের প্রৌড়ি বা প্রতিপাদন
বৈচিত্র্যকে উভয় বলে, অর্থগত প্রৌড়ি
পাঁচপ্রকার।

“পদার্থে বাক্য বচন; বাক্যার্থেপদার্থিবা।
পৌর্বির্ভব্য অম্বাভৌ চ আতিপ্রায়স্থ স্বয়ং চ।”

অর্থঃ, (১) পদের প্রতিপাদ্য অর্থবোধের জন্য বাক্যরচনা, (২) বাক্যের প্রতিপাদ্য অর্থবোধের জন্য পদের প্রয়োগ, (৩) অন্যপ্রকার অর্থের বিস্তার, (৪) অন্যপ্রকারে অর্থের অংকোচ, (৫) অর্থের অতিপ্রায়, প্রতিপদের অর্থবোধের জন্য বাক্যের প্রয়োগ; যথা - “অথ নয়ন-অম্বুর্থ; জ্যোতির্ভবেষি দ্যৌঃ” (বৈশ্বঃ ২।১৫) অর্থঃ - “অগ্নিধ্বনির নয়ন থেকে উৎপন্ন জ্যোতি” - এর প্রয়োগ করা হয়েছে, বাক্যার্থবোধের জন্য পদের প্রয়োগ, যথা - “দিব্যেয়; ন ভবতি” ইত্যাদি, অর্থঃ ২ দিব্য অঙ্গুরা নম, কিন্তু স্থানুশী স্ত্রীমান, ২ বাক্যার্থ-বোধের জন্য ‘নিষিদ্ধতি’ পদের প্রয়োগ করা হয়েছে, ৩ প্রকারে বাক্যের দ্বারা প্রতিপাদিত অর্থের বিস্তার এবং অংকোচও পৃথক পৃথক পৌর্বি অর্থহীন বলে বিবেচিত। অর্থবিস্তারের উদাহরণ যথা - ‘অয়ঃ নানাকারো’ ইত্যাদি, অর্থঃ সুখ ও দুঃখের অনুভব নানা প্রকার। সুখ নেষ্ট দুঃখ আছে, দুঃখ নেষ্ট সুখ আছে, সুখওদুঃখ উভয়েই আছে, এবং সুখ ও দুঃখ উভয়েই নেষ্ট, অর্থঅংকোচের উদাহরণ যথা - ‘তে হিমালয়স্য’ ইত্যাদি, অর্থঃ তাঁর হিমালয়ের অর্থে স্বকৃতা করবার পর, সিবের অর্থে আক্রান্ত করে, তাঁর অর্থে কার্যসিদ্ধির অসম্ভাবনা, নিবেদন পূর্বক তাঁর ক্রম থেকে বিদায় নিয়ে স্বর্গে গমন করেন। অতিপ্রায়ের উদাহরণ যথা, - ‘মোহনঃ অক্ষতি’ ইত্যাদি, অর্থঃ যে ক্রমস্তেব পুরা সুবক চক্ৰপ্রকাশ অক্ষতি বিদ্যাকারের আশ্রয়দাতা, অফলশ্রম, মৌড়গ্য বলাতঃ বাক্য হমেছেন। এখানে ‘আশ্রয়ঃ বৃত্তিমাঙ্’

এ শব্দ্যংশ থেকে সুবন্ধুর আচিৎ দ্যোতিত
হওয়ায় আতিপ্রায়স্থ সিদ্ধা ২৬৬।

(২) প্রসাদঃ — অর্থবৈমল্যঃ; প্রসাদঃ। অর্থঃ
অর্থের বিমলতাই প্রসাদমূল। যতটুকু অর্থ
তদনুরূপ পদ প্রয়োগে অর্থের যে ক্ষেত্র
তাই প্রসাদমূল। অর্থাৎ বিবক্ষিত অর্থের
প্রকাশে অপরিহার্য পদের প্রয়োগ, যথা—
“স্বর্ণা কন্যকা রূপম্ যৌবনাম্বুজালিনী”
অর্থাৎ রূপ ও যৌবন সম্বলন স্বর্ণা
কন্যকা। এর বিপরীত হল, “উপাস্তাঃ
হস্তো য়ে বিমলমণিকাকী পদমিদম্”
— অর্থাৎ আত্মার হস্ত বিমলমণিকাকী
অবস্থান করুক। যথানে ‘কাকীপদ’ শব্দের
দ্বারা নিতম্বু লক্ষিত হলে, সুতরাং
‘বিমলমণি’ পদের অর্থ অবিবক্ষিত
হবে; এ পদের প্রয়োগ অপরিহার্য নয়।

(৩) শ্লেষঃ — ইটেনা শ্লেষঃ, অর্থাৎ
ইটেনাকে বলা হয় শ্লেষ। কল্প অর্থাৎ
অনেক ক্রিয়ার পারম্পর্য, যেমন—
কোটিল্য অর্থাৎ বিদগ্ধোর চেষ্টা বেচিন্য,
অনুলব্ধবর্ণন অর্থাৎ প্রশস্তবর্ণন হব;
উপপত্তি অর্থাৎ যুক্তিবিন্যাস— এ
সকল ক্রিয়ার পরস্পরায় যে সকল
অ্যঙ্গণ তাকে বলে ইটেনা। বলা প
ইটেনাকে বলা হয় শ্লেষ। যেমন—
“হৃষ্টে কাশন অর্থাৎ প্রিয়তমে” ইত্যাদি,
অর্থাৎ “হুই অর্থী অনোরমা বসে
আছে নিঃসঙ্গা, দেখি তা শ্রেয়িক
সুজন, হকের নয়নে বিরি অপরে হুইয়ে
করি, অনাম্মানে করে আলিখন।”

৪) অক্ষয় - অক্ষয়ম্য; অক্ষয়, অর্থাৎ অক্ষয়ম্য অর্থাৎ প্রকৃতির অক্ষয়তা অক্ষয়, প্রকৃতির না কবে ভাবে যে অক্ষয়ম্য অর্থাৎ অক্ষয়, কোন কোন স্থানে ক্রমের বেদন হয়। যেমন - "দ্রুতসুমনমঃ কুনাঃ সুপ্লেদ্যশ্চৈশ্চ নমা" ইত্যাদি। অর্থাৎ কুনাঃ সুপ্লেদ্যশ্চৈশ্চ নমা ইত্যাদি। অন্য-রূপগুলিতে সুপ্লেদ্যশ্চৈশ্চ নমা আরম্ভ হয়নি। বিপরীত ঐশ্বর্যবিশাশী অক্ষয়পবন প্রবাহিত হচ্ছে। সূর্যের কিরণজাল মাতিয়ে আতিশয়্যকে অপসারণ করেছে। কিন্তু ক্লাস্তিদায়ক উষ্ণতার আবির্ভাব মথনো অনুভূত হচ্ছে না, শিথিল ও বসন্ত - এ উষ্ণ সূর্য অন্ধিকালের বর্ণনা, দ্বিতীয় পাদে অক্ষয়পবনের বিশেষ উল্লেখ থেকে ভাবের ক্রমে অক্ষয়ম্য রক্ষিত হয়েছে। কারণ এ অক্ষয় আধারিতঃ অক্ষয়পবন প্রবাহিত হয় না। সূর্যঃ দোকিল মনে মনে সূর্য ঈর্ষিলেও ডাকছে না - এ পাঠ গৃহীত হলে ভাবের অক্ষয়ম্যের অভাব হয় না। (স্মরণ্যি চ গিরঃ বধ্বনুগীমে কিরণি ন দোকিল্লাঃ")।

৫) অক্ষয় - 'অক্ষয়ঃ অক্ষয়ঃ'। অর্থাৎ অক্ষয় হৃষ্টি অর্থাৎ মূল অক্ষয় অক্ষয়ম্য বোধ হচ্ছে অক্ষয়। অক্ষয় দর্শন অক্ষয়ম্য বলে বলা হয় অক্ষয়। অক্ষয়িত চিত্তই অক্ষয়ম্য অক্ষয় মথ্য যায়। এই অক্ষয় দ্বিবর্ষ মথ্য (১) অক্ষয় অক্ষয় (২) অন্যছায়া যোনি। অক্ষয়ির অক্ষয় অক্ষয়, অক্ষয়ই এর একমাত্র কারণ। অন্য-কবিকৃতি থেকে প্রেরণা ব্যতিরেকে রচনা অর্থাৎ মৌলিক রচনা। আর অন্য কবি রচিত কাণ্ডের ছায়া অবলম্বনে রচিত যা তাকেই বলা হয় অন্যছায়া যোনি। মথ্য - "অক্ষয়ৈহি অক্ষয় শীর্ষভাণনা" ইত্যাদি অর্থাৎ হে চক্রে। অক্ষয়

দ্ব্যর্থবাহুগ দ্বারা দৃষ্ট হবার পূর্বেই ইন্নি আত্মার
 ঐক্যপাত্র থেকে শীঘ্র করে যাও, নহুবা
 আত্মার দক্ষিণ; কিন্তু হয়ে দুই গোহিণী, যেন
 আকাশে যেতে পারবে না, আত্মার হাতে
 নাশঙ্কু ময় শীঘ্র নি নাশ্চি বাহুঃ" ইত্যাদি
 হে তু, যে পেয়ে না আত্মার ঐক্যপাত্র
 হা হু হুই। কোহিণী- আকাশেই আছে, দুই
 যে পাঙ্কু কেন? মূর্ত্ত্ব বণিতার অর্থে
 ময়মহু-মের অবস্থায় পুঙ্কুশের মন মফল
 হয়ে উঠে। তবে আশ্চর্য হবার কোন কারণ
 নেই।" - মথানে প্রথম শ্লোকের অর্থ
 হৌলিত অর্থ্য ববিয় শকপোল কল্লিত,
 হতমায় অমোনি, সবঃ দ্বিতীয় শ্লোকের
 অর্থ প্রথম শ্লোকের অর্থের ছায়া অব-
 লম্বনের বচি বনে অর্থ্যুয়া যোনি
 হয়েছে।

আত্মার, আচার্য বাসনের মতে যে
 অর্থের চর্চন অর্থাৎ, যে অর্থ আত্মার
 দু'প্রকার। মথা স্বষ্টি, ব্যক্ত বা পুঙ্কু
 অর্থের উদাহরণ পূর্বেই পাদও হয়েছে।
 স্বষ্টি অর্থের ব্যাখ্যা করে বলা হয়েছে
 যে, স্বষ্টি অর্থ ভাব্য ও বাসনীয় হেদে
 দ্বিবিধ। যে অর্থ অস্ত্র নিরূপন করা
 যায় তা ভাব্য, সবঃ যে অর্থ-হকাপ্তার
 প্রকর্ষের দ্বারা নিরূপন করা যায় তা
 বাসনীয়। ভাব্য অর্থ, মথা - অন্যোয়
 ঐক্যলিতম্য, অননদও কাণ্ডি।" ইত্যাদি,
 অর্থ্য নামক-নামিকার ইয়ামল -
 দত্তশোভা পরঙ্গর অনিহিত হয়ে
 আছে, ইত্যাদি অর্থ্য প্রিয়তম্য মফে-
 মিলিত হলে যে আনক হয়, তার ফলে
 স্বহৃদ্য, কৃষ্টিম কলন, বলসায়, যে, সৌর্ধ
 প্রকৃতি নানা অক্কা দেখা দেয়। এ সকল
 অক্কার মিলিত নাম 'কিলকি কিত',
 বাসনীয় অর্থ মথা, - অর্থিল্ববলিত -
 তামনঃ বিবর্তিতবিম্বুখ কুটতইম্ব" ইত্যাদি,
 অর্থ্য অষ্টোগ দুর্লভ, তোমাত্তই আত্মার
 মন নিবন্ধা, ছরতু সই - অস্তাপ উপশাস্ত্র
 তব্য এ হারলত আত্মার প্রতি দাক্ষিণ্যপায়ন,
 - ব্রহ্মপ অতিপ্রায়সকাল মনঃসঃ যোগসঃ
 প্রকর্ষের দ্বারা ওম্ব হেদাম। (স্বপ্নে)